



INSTRUCȚIUNI

CU PRIVIRE LA SELECȚIONAREA,
PREGĂTIREA ȘI PROMOVAREA
CADRELOR DIN NOMENCLATURA
ORGANELOR DE PARTID ȘI LA
ORGANIZAREA EVIDENȚEI
ACESTOR CADRE

— 1968 —

№ 000000

NUMAI PENTRU UZ INTERN

I N S T R U C Ț I U N I

**cu privire la selecționarea, pregătirea și
promovarea cadrelor din nomenclatura
organelor de partid și la organizarea
evidenței acestor cadre**

Activitatea de selecționare, pregătire, promovare și perfecționare a cadrelor constituie una din principalele sarcini ale partidului și statului nostru.

Ținând seama de importanța deosebită a formării unor cadre temeinic pregătite din punct de vedere politic și profesional, care să asigure realizarea în condiții optime a sarcinilor mari și complexe ale construcției socialiste, Conferința Națională a Partidului Comunist Român a stabilit ca politica de cadre să se desfășoare sub îndrumarea nemijlocită a Comitetului Central al partidului. Aceasta impune organelor de partid, de stat și economice, organizațiilor de masă și obștești, o preocupare sporită pentru selecționarea, pregătirea, promovarea și perfecționarea cadrelor.

I. Cu privire la selecționarea, pregătirea și promovarea cadrelor

1. Comitetele județene de partid și Comitetul de partid al Municipiului București conduc pe plan local întreaga activitate de selecționare, pregătire și promovare a cadrelor și răspund în fața Comitetului Central al Partidului Comunist Român de îndeplinirea politicii de cadre a partidului în toate sectoarele de activitate.

2. Pentru asigurarea formării unui număr cât mai mare de cadre, corespunzător cerințelor actuale și de perspectivă ale tuturor sectoarelor vieții sociale, organele de partid vor acorda atenție deosebită pregătirii politico-ideologice și profesionale a cadrelor, însușirii temeinice de către acestea a tezelor de bază ale învățaturii marxist-leniniste, a experienței partidului și statului nostru în organizarea și construcția societății socialiste; informării lor sistematice cu problemele politicii interne și externe a partidului și statului nostru, cu noile realizări în domeniul științei, tehnicii și culturii; educării acestora în spiritul patriotismului socialist și internaționalismului proletar, al principialității

5

și eticii comuniste, al intransigenței față de neajunsuri, al responsabilității personale pentru îndeplinirea cu fermitate a hotărîrilor partidului și guvernului.

3. Organele de partid vor avea în vedere ca în funcții de răspundere să fie promovate cadre care îndeplinesc următoarele criterii:

— Au temeinice cunoștințe de specialitate și de cultură generală, aptitudini organizatorice și inițiativă în muncă; manifestă exigență pentru perfecționarea profesională, pentru însușirea și aplicarea în practică a tot ce este nou și înaintat în domeniul lor de activitate; se preocupă de gospodărirea eficientă a bunurilor materiale și a fondurilor bănești și de realizarea în condiții optime a sarcinilor încredințate.

— Au nivel politic și ideologic corespunzător, dovedesc devotament și abnegație față de cauza socialismului și comunismului, militează consecvent pentru aplicarea normelor democrației interne de partid și ale centralismului democratic, se ocupă de însușirea temeinică a hotărîrilor de partid și de stat, au influență și autoritate în rindul maselor, capacitate de a le

convinge asupra justetei politicii partidului și de a le mobiliza la transpunerea ei în viață.

— Luptă cu hotărîre pentru întărirea disciplinei de partid și de stat, de apărarea și dezvoltarea avutului obștesc; manifestă combativitate, fermitate, perseverență și spirit de răspundere în rezolvarea sarcinilor, folosesc un stil corespunzător în muncă și metode partinice în relațiile cu oamenii, sînt receptive la sugestiile și propunerile acestora, dovedesc principialitate, modestie, cinste și corectitudine, au un caracter integru, comportare demnă în societate și în viața personală.

4. În funcțiile cuprinse în nomenclatura organelor de partid vor fi promovate de regulă cadre care au îndeplinit în mod succesiv funcții de răspundere, au absolvit diferite forme de perfecționare și specializare și au acumulat experiență în munca de conducere.

5. Pentru asigurarea continuității muncii și ridicării ei la un nivel calitativ superior, alături de cadrele cu îndelungată și bogată experiență în activitatea de partid, de stat, economică, științifică și social-culturală, vor fi promovate elemente tinere, dinamice, bine pregătite, cu

6

stagiul în activitatea profesională și reale perspective de dezvoltare.

6. Organele de partid vor acorda atenție pregătirii și promovării în funcții de răspundere din aparatul de partid, de stat, al organizațiilor de masă și obștești, în conducerea unităților economice și a instituțiilor de învățămînt, știință, artă și cultură, a unui număr tot mai mare de femei care se evidențiază în activitatea profesională și obștească, au inițiativă, orientare și competență în rezolvarea problemelor și aptitudini pentru munca de conducere.

7. În localitățile unde trăiesc oameni ai muncii de diferite naționalități, organele de partid vor manifesta grijă sporită pentru formarea cadrelor și din rîndul acestora și să le promoveze în organele și aparatul de partid, al organizațiilor de masă și obștești, în conducerile instituțiilor de stat, ale unităților economice, științifice și social-culturale. Pentru a rezolva în bune condițiuni sarcinile ce le revin, cadrele respective, pe lîngă limba maternă, au datoria să cunoască limba română.

8. Ca activiști salariați de partid vor fi promovați comuniști din rîndurile muncitorilor,

maiștrilor, tehnicienilor, țăranilor cooperatori și ale intelectualilor, care au vechime de cel puțin patru ani în partid, o temeinică pregătire politico-ideologică și profesională, experiență în activitatea obștească și se bucură de stima și încrederea colectivului în care activează; oameni energici, dinamici, cu o ținută morală demnă, care muncesc cu pasiune și abnegație pentru înfăptuirea politicii partidului în opera de construire a socialismului, dovedind prin fapte devotament și spirit de sacrificiu pentru cauza clasei muncitoare și a întregului popor.

9. Organele locale de partid vor acorda o atenție deosebită atragerii în rîndul activului de partid și al activiștilor obștești, a celor mai valoroase elemente — muncitori, tehnicieni, țărani cooperatori, ingineri, economiști, profesori, oameni de știință, artă și cultură — care se evidențiază în înfăptuirea hotărîrilor partidului și guvernului, în activitatea obștească și au perspective de dezvoltare. Ele se vor ocupa de cunoașterea temeinică a calităților politice, profesionale și morale ale celor care compun activul de partid, din rîndul căruia vor selec-

7
ționa pe cei mai buni pentru a-i promova în organele și aparatul de partid, de stat și al organizațiilor de masă și obștești.

10. Organele locale de partid vor controla conducerile întreprinderilor, unităților socialiste din agricultură, instituțiilor de stat, științifice, social-culturale, ale organizațiilor de masă și obștești asupra modului cum aplică în viață directivele partidului, legile și hotărîrile de stat referitoare la pregătirea, promovarea și perfecționarea cadrelor.

11. Organele locale de partid întocmesc, pe baza indicațiilor orientative ale C.C. al P.C.R., nomenclatorul lor de funcții.

În afara funcțiilor din nomenclatură, secțiile comitetelor județene de partid, municipale și orășenești de categoria I vor lua în evidența lor — fiecare din domeniul de care se ocupă — unele funcții de răspundere din aparatul de partid, al organizațiilor de masă, din instituțiile de stat, unitățile economice și social-culturale, pe baza „Listei de funcții“, aprobată de secretariatul organului respectiv. Numirea sau eliberarea cadrelor din aceste funcții se va face cu acordul prealabil al secretarului care răspunde de secția respectivă.

Secțiile C.C. al P.C.R. vor lua în evidența lor unele cadre cu funcții de răspundere din aparatul organelor locale de partid, al organizațiilor de masă și obștești, din ministere și celelalte organe centrale ale administrației de stat, pe baza „Listei de funcții” aprobată de Secretariatul Comitetului Central. Numirea sau eliberarea din funcții a acestor cadre se va face cu acordul prealabil al secretarului care coordonează activitatea secției respective.

12. Comitetele de partid orășenești de categoria a II-a și cele comunale vor lua în evidență unele funcții din unitățile economice și social-culturale de pe raza lor de activitate, care nu fac parte din nomenclatura organelor de partid superioare sau din evidența secțiilor acestora. Conducerile administrative ale unităților vor numi sau elibera cadrele din aceste funcții, numai cu acordul prealabil al organelor de partid respective.

13. Comitetele de partid și birourile organizațiilor de bază din întreprinderi și instituții vor sprijini îndeaproape conducerile administrative în pregătirea cadrelor necesare unităților respective, în folosirea judicioasă a inginerilor,

8
economiștilor și a altor specialiști și în perfecționarea profesională a lor. Promovarea și eliberarea din funcțiile de răspundere care nu sînt cuprinse în nomenclatura sau evidența organelor de partid superioare se va face cu consultarea prealabilă a comitetelor de partid sau a birourilor organizațiilor de bază.

II. Cu privire la numirea, confirmarea și eliberarea cadrelor ce ocupă funcții din nomenclatura organelor de partid

14. În activitatea de selecționare și promovare a cadrelor în funcțiile din nomenclatură, organele de partid trebuie să respecte cu strictețe principiul muncii colective.

a) Hotărârile de numire, eliberare sau transferare a cadrelor se vor lua întotdeauna în mod colectiv de organele de partid, după o profundă analiză a calităților și a rezultatelor obținute în muncă de aceste cadre.

b) Promovarea cadrelor trebuie să se facă numai pe baza cunoașterii temeinice a calităților lor politice, profesionale și morale. Membrii birourilor comitetelor județene, munici-

pale și orășenești de partid au obligația să cunoască personal, îndeaproape cadrele, direct din activitatea profesională și obștească și răspund de propunerile ce le fac pentru promovarea sau eliberarea lor din funcții.

c) Cadrele care ocupă funcții din nomenclatura organelor de partid și în același timp fac parte și din nomenclatura organelor de stat sau a organizațiilor de masă și obștești, vor fi numite, eliberate sau transferate din aceste funcții, numai cu acordul reciproc al organului de partid și al celorlalte organe interesate. În cazul când acestea nu ajung la un acord comun asupra numirii sau eliberării din funcții a unor cadre, cazurile respective vor fi rezolvate de organele ierarhic superioare.

15. Hotărârile de numire, confirmare sau eliberare a cadrelor din funcțiile ce fac parte din nomenclatură, se vor adopta de către organele de partid pe baza propunerii secretarului care coordonează activitatea din domeniul respectiv.

16. Propunerea de promovare va fi însoțită de „Referatul de cadre“ care va cuprinde în mod sintetic unele date biografice și aprecieri cu privire la : pregătirea lor politico-ideologică

și profesională, aptitudinile organizatorice și calitățile moral-politice, contribuția personală adusă la îndeplinirea sarcinilor, precum și concluzia dacă este sau nu corespunzător funcției propuse.

a) Verificarea cadrelor din nomenclatură se va face la comitetele județene de partid, municipale și orășenești de categoria I, cu aprobarea prealabilă a primului secretar sau a secretarului cu probleme organizatorice, iar la C.C. al P.C.R. cu aprobarea secretarului care coordonează activitatea din domeniul respectiv.

b) Referatul de cadre se va întocmi : la comitetele municipale și orășenești de categoria I, care nu au instructori cu evidența cadrelor, de către secretarul cu probleme organizatorice ; la celelalte comitete municipale, de instructorii cu evidența cadrelor ; la comitetele județene, de sectoarele de cadre, iar la C.C. al P.C.R., de Secția de Cadre.

La verificarea cadrelor și la întocmirea referatelor vor participa și activiști din secția, sectorul sau comisia care se ocupă de domeniul de activitate unde urmează să muncească cei propuși pentru promovare.

c) Referatul de cadre se va întocmi pe baza : dosarului de partid, a cărții de evidență personală a membrilor de partid, a aprecierii de la locul de muncă, a relațiilor luate de la oameni care cunosc îndeaproape activitatea și comportarea celui propus pentru promovare și a discuțiilor purtate cu acesta.

d) În cazul când dosarul de partid se găsește în evidența unui organ de partid din alt județ, se va cere o notă care să cuprindă problemele deosebite rezultate din dosar. Nota va fi întocmită de sectorul de cadre al comitetului județean de partid sau de instructorul cu evidența cadrelor de la comitetul municipal, cu aprobarea prealabilă a secretarului cu probleme organizatorice și va fi semnată de cel care o întocmește. La celelalte organe de partid, unde nu sînt instructori cu evidența cadrelor, notele de studiere a dosarelor vor fi întocmite de secretarul cu probleme organizatorice.

e) Aprecierea despre activitatea cadrelor se întocmește ori de cîte ori sînt propuse pentru a fi numite sau confirmate în funcții din nomenclatura organelor de partid. Aprecierea trebuie să cuprindă, cît mai complet, activitatea

10
profesională și obștească a cadrelor, nivelul pregătirii politice și profesionale, preocuparea pentru perfecționarea cunoștințelor, aptitudinile pentru munca de conducere, comportarea în familie și societate, precum și neajunsurile manifestate în activitatea și comportarea lor.

Aprecierea se va întocmi după cum urmează :

— pentru activiștii de partid, de organele de partid sub a căror conducere muncesc ;

— pentru activiștii organizațiilor de masă și obștești, de către conducerile organizațiilor respective ;

— pentru cadrele care lucrează în aparatul de stat, în unitățile economice, științifice și social-culturale, de către comitetul de partid sau biroul organizației de bază, împreună cu conducerea administrativă a unității.

f) În cazul când unele cadre luate în verificare au lucrat o perioadă mai îndelungată pe teritoriul altor județe și se impune clarificarea anumitor probleme din activitatea și comportarea lor, se vor cere relații organelor de partid din județul respectiv.

g) Pentru cadrele care nu sînt membri de partid, propuse a fi promovate în funcții din nomenclatura organelor de partid, referatul de

cadre va fi întocmit pe baza : carnetului de muncă și a altor documente personale, a aprecierii, a relațiilor despre cel în cauză și a discuțiilor purtate cu el.

h) Referatul de cadre va fi semnat de activiștii care l-au întocmit și de : secretarul cu probleme organizatorice la comitetele orașenești și municipale ; șeful sectorului cadre și secretarul cu probleme organizatorice la comitetele județene, iar la C.C. al P.C.R. de șeful Secției de Cadre și secretarul care coordonează activitatea acestei secții.

i) Referatul de cadre se întocmește numai în cazul când cadrele sînt propuse a fi promovate prima dată în funcții din nomenclatura organelor de partid. După această dată, cu prilejul promovării sau transferării lor în alte funcții din nomenclatura organelor de partid, hotărîrea de numire sau confirmare se adoptă pe baza referatului întocmit inițial. Schimbările survenite ulterior în viața și activitatea cadrelor vor fi menționate într-o notă anexată la referat în care se va cuprinde și aprecierea de la ultimul loc de muncă. Cînd se constată că unele cadre nu sînt bine cunoscute, organul

de partid poate dispune completarea verificării și întocmirii unui nou referat.

În mod excepțional pentru cadrele promovate prima dată în funcții din nomenclatura C.C. al P.C.R. se va întocmi un nou referat.

17. Dacă cu prilejul verificării cadrelor se constată că unele din acestea au comis diferite abateri de la disciplina și morala de partid, organul de partid poate dispune cercetarea lor și stabilirea măsurilor ce se impun.

18. Pentru a asigura în aparatul de partid cadre competente și cu perspective de dezvoltare, este necesar să se efectueze un stagiu de încercare.

— Cadrele promovate pentru prima dată ca activiști salariați de partid vor face un stagiu de încercare de șase luni.

— În cazul promovării activiștilor de partid în aparatul organelor superioare, perioada de încercare va fi de trei luni. Hotărîrea de numire în funcții se va lua numai dacă activiștii respectivi au dovedit că întrunesc calitățile necesare pentru funcțiile în care sînt propuși. Pentru activiștii apreciați că corespund funcțiilor încredințate, organul de partid respectiv poate reduce durata perioadei de încercare pînă la eliminarea ei completă.

III. Cu privire la modul de ținere a evidenței cadrelor din nomenclatura organelor de partid

19. Evidența cadrelor din nomenclatura organelor de partid se va ține pe baza „Fișei de evidență”. Fișele de evidență se vor completa după numirea sau confirmarea cadrelor în funcții și vor fi păstrate în ordine strict alfabetică.

20. „Referatul de cadre”, aprecierile, hotărârile de numire, confirmare sau eliberare din funcții formează „Dosarul personal” al cadrelor din nomenclatura organelor de partid. „Dosarele personale” vor fi păstrate și gospodărite : la C.C. al P.C.R., de către Secția de Cadre ; la comitetele județene de partid, de către sectoarele de cadre ; la comitetele municipale, de către instructorii cu evidența cadrelor, iar la comitetele municipale și orășenești de categoria I, care nu au instructor cu evidența cadrelor, de către sectorul problemelor statutare, al documentelor și evidenței membrilor de partid.

Dosarele personale vor putea fi consultate :

a) la C.C. al P.C.R. de Colegiul Central de Partid, de șefii secțiilor și adjuncții acestora, cu aprobarea secretarului care răspunde de Secția de Cadre ;

b) La comitetele județene, municipale și orășenești de partid, de către secretarii acestor organe, colegiul de partid, precum și de șefii secțiilor și adjuncții acestora, cu aprobarea secretarului care răspunde de probleme organizatorice.

21. În cazul când unele cadre din nomenclatura unui organ de partid sînt propuse în funcții din nomenclatura altui organ de partid, dosarul personal va fi trimis organului respectiv, la cererea acestuia.

22. Dosarele personale ale cadrelor care nu mai fac parte din nomenclatura organelor de partid vor fi predate arhivei organului de partid.

23. Organele locale de partid vor analiza periodic, cel puțin o dată pe an, modul cum se îndeplinește politica de cadre a partidului în toate sectoarele vieții sociale și vor stabili măsuri corespunzătoare care să contribuie la îmbunătățirea continuă a acestei activități.

Comitetele județene de partid, conducerea organizațiilor de masă și obștești, ministerele și instituțiile centrale vor trimite Comitetului Central al Partidului Comunist Român, la sfîr-

șitul anului, dări de seamă statistice despre compoziția și mișcarea cadrelor din nomenclatură, precum și informări din care să rezulte activitatea desfășurată pentru îndeplinirea hotărârilor partidului și a legilor statului, cu privire la pregătirea, promovarea și perfecționarea cadrelor.

Din însărcinarea Secretariatului C.C. al P.C.R., Secția de Cadre va studia datele statistice și celelalte materiale și va informa conducerea partidului cu principalele concluzii ce se desprind din analiza acestora.

SECRETARIATUL
C.C. AL P.C.R.